临江市自然资源和林业局关于
征集涉企行政执法领域突出问题线索的公告

为保障企业合法权益、提振企业发展信心，优化法治化营商环境，实现涉企行政执法更加规范透明、公正文明，临江市自然资源和林业局现面向全市公开征集自然资源和林业领域涉企行政执法领域突出问题线索。
一、问题线索征集时间
自发布之日起至2025年11月30日
二、问题线索征集范围
涉及临江市自然资源和林业行政执法人员的违规异地执法、趋利性执法行为以及乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封的问题线索。
（一）违规异地执法问题。无管辖权却跨区域执法，对不属于其管辖范围内的企业进行执法检查或行政处罚；滥用“协助执法”名义开展执法，以协助其他地区执法为名，实际主导执法活动，甚至绕过属地执法机关直接对企业采取措施；以获取罚没收入为目的对外地企业进行执法；跨区域执法前未按规定向企业所在地的执法机关报备，或未通知企业所在地相关部门协同执法等问题。
（二）趋利性执法问题。对违法行为处以高于法定标准的罚款；对同一违法行为多次处罚，或在不同执法环节重复罚款；针对特定企业（如民营企业、中小企业）或特定行业集中罚款，而对其他企业类似违法行为视而不见；查封扣押与案件无关的财产，或超出必要限度查封企业核心资产；在案件处理完毕后，不及时解除查封、扣押或冻结措施；日常发现企业问题后不督促整改，而是直接罚款，甚至默许违法行为持续存在以获取更多罚款；将罚没收入与执法人员的绩效考核挂钩，导致执法人员为完成指标而“找茬”罚款等问题。
（三）乱收费问题。执法人员或相关单位在没有法律法规依据的情况下收费；对同一事项或服务多次收费，或在不同环节重复收费；以强制购买指定产品或服务等各种名义变相向企业收费；在正常执法或服务过程中附加不相关的收费项目；不公开收费项目和标准，通过隐蔽方式收取费用等问题。
（四）乱罚款问题。以政府会议纪要、部门规章制度等非法律文件作为行政处罚依据；罚款金额采取顶格处罚甚至超出法律法规规定；对同一违法行为多次罚款或在不同执法环节重复罚款；在法定罚款范围内随意提高罚款金额，或对轻微违法行为处以高额罚款；以罚款为主要目的，甚至将罚款收入与执法机关经费挂钩，下达罚款指标，存在“以罚代增”“以罚代管”等问题。
（五）乱检查问题。在没有法律法规依据或上级授权的情况下，擅自对企业进行检查；多个部门或同一部门在不同时间对同一事项进行多次检查；检查范围超出法定权限或检查频率过高；针对特定企业或行业集中检查，而对其他类似企业视而不见；超出原定的检查范围，对企业其他无关事项进行干预；检查过程中未出示执法证件、未告知检查依据、未出具检查通知书等；检查结束后未及时向企业反馈结果，或未提供整改建议等问题。
（六）乱查封问题。在没有法律法规依据或未履行法定程序情况下进行查封；查封范围超出案件涉及的财产，或查封与企业违法行为无关的财产；查封财产的价值远超案件涉及的金额；案件处理完毕后不及时解除查封措施；查封物品的保管、处置不合规，私自处理、挪用、损坏查封物品；以查封为手段，向企业施压或谋取私利等问题。
（七）乱许可问题。私设门槛、刁难企业、吃拿卡要、收受或索取财物；滥用职权、玩忽职守作出准予行政许可决定；超越法定职权作出准予行政许可决定；违反法定程序作出准予行政许可决定；对不具备申请资格或者不符合条件的申请人准予行政许可；该取消的许可事项、证明事项不取消，该减的许可条件、许可程序不减等问题。
三、问题线索受理方式
（一）电话受理方式。0439-5223232（工作日上午8:30至11:30，下午13:30至16:30）。
[bookmark: _GoBack]（二）来信来访受理方式。来信来访地址：吉林省白山市临江市自然资源和林业局法规科。
（三）电子邮件方式。电子信箱：ljszrzyjbgs2024@163.com。
四、注意事项
（一）投诉、举报受理范围。受理范围为涉企行政执法相关问题线索，不属于受理范围的请依法依规向有关部门提出，如刑事案件、司法争议、政府服务保障、已进入行政复议和行政诉讼程序等不在问题线索提供范围事项。
（二）涉及企业范围。涉企范围为有限责任公司、股份有限公司、国有企业、外资企业、合资企业、集体企业、个人独资企业、合伙企业、个体工商户。
（三）投诉、举报注意问题。投诉、举报问题须实名反映，注明投诉、举报人的有效联系方式，以便及时了解、反馈问题处理情况。客观准确反映问题，不得虚构、夸大事实，不得恶意举报。反映内容应具体详细，包含具体时间、地点、涉事单位、人员及证据材料等。
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