临江市市场监督管理局
不予行政处罚决定书
[bookmark: _GoBack]临市监不罚字〔2024〕31号
当事人：临江市联旭酒坊        
主体资格证照名称：营业执照                                  
统一社会信用代码（注册号）：92220681MAD32CEL8X                             
住所（住址）：临江市葫芦套村                                          
法定代表人（负责人、经营者）：王启庚                            
         
2024年11月26日，临江市市场监督管理局蚂蚁河分局执法人员在监督检查过程中发现，临江市联旭酒坊未按规定时限参加2023年个体工商户年度报告，执法人员通过吉林省工商大数据查询平台查实，该店铺于2024年8月1日被列为经营异常名录情况属实，当事人对调查结果无异议。
经查，临江市联旭酒坊于2023年11月7日注册登记，店铺位于临江市葫芦套村，由于当事人管理上的疏忽，对年报的时间没能掌握好，所以未在规定时限内参加2023年度个体工商户年报，导致该店铺被列为经营异常名录，当事人已在执法人员指导下于2024年11月28日补报了上一年度报告。
上述事实，主要有以下证据证明：      
1.《现场检查笔录》一份，证明当事人经营情况属实；
2.《询问笔录》一份，证明当事人未参加2023年度个体工商户营业执照年报情况属实；
3.《营业执照》复印件一份，证明当事人主体资格情况；
4.王启庚身份证复印件一份，证明负责人基本情况；
5.现场检查照片一份，证明现场经营情况属实。
6.国家企业信用信息公示系统平台截图一份，证明列入异常名录情况属实。
7.国家企业信用信息公示系统平台截图一份，证明补报年报情况属实。
8.吉林省工商大数据查询平台截图一份，证明未报送2023年度报告情况属实。
9.整改报告一份，证明临江市联旭酒坊整改情况。
根据以上查明事实，本局于2025年1月10日依法向当事人送达《临江市市场监督管理局不予行政处罚告知书》（临市监不罚告字【2024】31号），将本局拟作出的不予行政处罚的事实、理由、依据内容及当事人依法享有的权利告知当事人。当事人在法定期限内未向本局提出陈述、申辩。                 
当事人上述行为违反《中华人民共和国市场主体登记管理条例实施细则》第六十三条规定：“市场主体应当于每年1月1日至6月30日，通过国家企业信用信息公示系统报送上一年度年度报告，并向社会公示。个体工商户可以通过纸质方式报送年度报告，并自主选择年度报告内容是否向社会公示。歇业的市场主体应当按时公示年度报告。”
鉴于当事人是首次未能及时上报年度报告，认识到错误后能够积极补报，在本局调查取证过程中能积极配合，当事人初次违法且违法情节轻微，未造成严重后果。结合《白山市市场监督管理局信用提升行动工作方案》文件，依据《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条规定：“违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果的，不予行政处罚。初次违法且危害后果轻微并及时改正的，可以不予行政处罚。当事人有证据足以证明没有主观过错的，不予行政处罚。法律、行政法规另有规定的，从其规定。对当事人的违法行为依法不予行政处罚的，行政机关应当对当事人进行教育。”和《中华人民共和国市场主体登记管理条例实施细则》第七十七条第二款规定：“情节轻微并及时改正，没有造成危害后果的，依法不予行政处罚。初次违法且危害后果轻微并及时改正的，可以不予行政处罚。当事人有证据足以证明没有主观过错的，不予行政处罚。”
综上，当事人上述行为违反了《中华人民共和国市场主体登记管理条例实施细则》第六十三条规定，依据《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条规定和《中华人民共和国市场主体登记管理条例实施细则》第七十七条第二款规定，结合本案实际，对临江市联旭酒坊（经营者：王启庚）不予行政处罚，并进行教育，具体内容如下：
严格按照《中华人民共和国市场主体登记管理条例实施细则》相关规定，按时参加个体工商户年度报告。
如你（单位）不服本决定，可以在收到本决定书之日起六十日内向临江市人民政府申请行政复议；也可以在六个月内依法向临江市人民法院提起行政诉讼。
根据《企业信息公示暂行条例》的有关规定，本局将通过企业信用信息公示系统、门户网站、专门网站等公示行政处罚信息。
特此告知。



临江市市场监督管理局
（印章）
2025年1月20日
（市场监督管理部门将依法向社会公示本行政处罚决定信息）
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