临江市自然资源局

2023年法治政府建设工作报告

2023年，临江市自然资源局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，认真贯彻落实党的二十大精神，始终将习近平法治思想列入行政机关学习的重要内容，按照全面推进依法行政的部署要求，围绕全面深化改革，全面推进依法治国的战略决策，坚持以人民为中心，以尊法学法守法用法主题实践活动为主线，积极开展学习强国，认真落实“法宣在线”的普法学习，深入开展基层依法治理，进一步推动“八五”普法规划全面落实，不断提升全民普法工作水平，努力建设良好的自然资源法治环境。

一、推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）持续优化营商环境

为进一步优化营商环境，临江市不动产登记中心坚持“优质、高效、准确、便民”的服务宗旨，限时办结制，最大限度减少和压缩工作时限，办证审批时限均已压缩至1-3天以内，共办理了各类不动产登记7000件；调处办证上访案件35个，接待市长公开电话问题60个，不动产登记企业难点痛点2个，重点解决办证难问题10个，解决“住宅手续不全办证难”发证小区20个，增设了林权登记窗口，举办了“政务直播”的相关政策解答2次，组织预审窗口现场办公5次。

（二）完善制度，规范流程，有序开展依法治市活动。

一是制定了《党组集体学法学政策制度》、《法律顾问制度》《领导干部学法用法制度》、《财务管理制度》等行政管理制度，对行政执法人员的言语举止、举报受理、廉洁自律、日常学习等方面做出了要求；二是严格执行《自然资源行政处罚裁量基准》，杜绝行政执法随意性。三是加强执法工作的效能监督检查。认真落实行政执法案件追究制度，完善行政执法职责，采取领导班子成员不定期对执法行为进行明查暗访、重点回访等有效措施，不断提高依法行政，廉洁勤政的水平，为依法行政营造了良好的约束机制。四是规范依法行政工作流程，严格执行“双公示”制度，及时全面地向社会公开，接受群众监督。

（三）加强法治社会建设

 一是全面普法。开展“4.22”世界地球日、“6.25”全国土地日、“8.29”测绘日、“12.4”宪法日、民法典法治宣传月等有关宣传活动。征订新版《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国土地管理释义》等法律法规书刊。利用新媒体进一步提高法治宣传广度和深度。

二是加强学法。不断完善和坚持局党组中心组学法用法制度，把法治学习教育纳入党组中心组主要学习内容，制定全系统年度学习计划，积极推进学法用法经常化、制度化。加强政策法规学习、解读和研判。

三是做好研法。推行行政诉讼案件前研讨、诉后总结，举一反三，以案释法；通过微信工作群等及时对新政策法规进行归纳、解读；大力营造遇事找法、办事依法、解决问题靠法的法治氛围。

二、推进法治政府建设存在的不足和原因。

（一）普法力度还不够，法治宣传工作还需深入。部分群众特别是农村中普遍存在对自然资源政策不够了解，法律观念不强的现状比较突出，违建现象屡禁不止。

（二）自然资源执法监察队伍薄弱。执法队伍老龄化严重，第一学历偏低，已缺乏学习能力，难以胜任当前执法全过程的音像记录、电脑操作等基础工作需要，影响了执法检查工作的实施效果。

三、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责。
一是领导重视，切实把法治建设摆在重要位置。局中心组学习贯彻习近平关于法治政府建设的重要指示精神，准确把握法治政府建设在全面依法治国中的战略地位，不断提高领导干部理论素养和运用理论指导实际工作、解决实际问题的能力，截至目前我局开展法治理论学习12次。

二是局机关一把手履行推进法治建设第一责任人职责，明确按照“谁执法谁普法”的原则落实我局法治政府目标责任书。

三是加强执法队伍建设，并积极组织干部职工参加全市执法证考试，使执法人员的持证率达到100%，从而保证执法主体的合法性。

四、推进法治政府建设的主要安排

（一）依法全面履行政府职能。严格依照法定职权制发行政规范性文件，健全合法性审核机制，完善备案审查机制。

（二）严格规范公正文明执法。全面推行行政执法“三项制度”，推广应用行政执法“两平台”，进一步加强对乡镇（街）综合行政执法工作的监督指导，坚决落实阳光执法。

（三）深入推进法治宣传教育。加强法治文化建设，组织开展法治知识竞赛、专题研讨等活动，积极参与市普法办组织的各项普法活动。深化普法基地建设，推动全系统依法、尊法、守法的浓厚法治氛围。
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